

难忘武汉行一

作者：刘先卫



武汉城市风景

一直生活在湘南衡阳小镇，没有去过大城市的我，2015年出行到武汉，就像刘姥姥进了大观园，也是仅有一次的偶尔机缘旅行，然一个江南水乡城市在心中激荡起的涟漪，或浅或深停留在脑海中。转眼过去两年以至若干年后，仍丝毫抹不去她的印迹……

2015年秋季高校开学，儿子选择就读并为之心动的武汉，到底是一座怎样的城市？我们作家长的在疑虑中带着无数次的猜想，儿子也在这忐忑不安的焦灼中等待。随着大一新生开学日子的临近，终于到了我们近距离揭开她神秘面纱的时候。在父亲、二哥和我的全程护送下，儿子顺利踏上了武汉求学的路途。8月31日9时45分，我们一行4人从衡阳东站乘坐G1104次高铁出发，行程539公里的动车一路风驰电掣

驶入武汉，上午11点多钟到达气势如虹的武汉站，那儿早已有一位远房亲友在此等候接车。如果按亲友辈份称呼我应该叫他外甥，一个年轻帅气的小伙子，在武汉完成学业后留在了这座城市打拼、创业并成了家。武汉总是张开宽大的怀抱欢迎远道而来的客人。

来一场说走就走的旅行，随着停靠的和谐号高铁动车广播了一段欢迎致词：尊敬的广大旅客朋友，欢迎你来到湖北武汉。武汉，简称“汉”，是中国湖北省省会，中部唯一的副省级城市，华中地区最大都市及中心城市，长江中下游特大城市。世界第三大河长江及其最长支流汉江横贯市区，将武汉一分为三，形成武昌、汉口、汉阳，三镇跨江鼎立的格局。唐朝诗人李白在此写下“黄鹤楼中吹

玉笛，江城五月落梅花”，因此武汉自古又称“江城”。……初到武汉站举目张望、好奇打量之际，听着女播音员充满磁性亲切的介绍，我们从甜美的声音中感受到武汉的热情好客，因而心里放下了惴惴不安。虽然我对武汉的认识仅仅是一个粗浅的开始，尽管现在脑海里还是些模糊的轮廓，但这段广播留给我们的印象却是极其深刻清晰的。

在外甥滔滔不绝的讲解下，方才知道我们要光顾和儿子念书的城市是武汉的武昌区，是湖北省武汉市的一个市辖区，位于武汉市城区东南部，武昌是由武昌区、青山区、洪山区、东湖高新区等区域的总称。武汉是长江中下游地区重要的产业城市和经济中心，中国重要的科教中心，也是全国重要的交通枢纽。武汉是

一座典型的水山园林城市，上百座大小山峦遍布三镇，近两百个湖泊座落其间，水域面积占到全市国土面积的四分之一，其中东湖水域面积33平方公里，是中国最大的城中湖。车子驰行在外环路上，欲抱琵琶半遮面的东湖，不经意间与我们擦肩而过。

车子进入市区，置身武昌繁华的街头，秋高气爽仍然酷暑难当；令人眼花缭乱的店铺，人多车多噪音也多，目不暇接有些无所适从。街上人头攒动，川流不息，而且堵车堵得特别厉害。但井然有序一字长龙排开蔚为壮观，人车拥挤的路口不见一个交警值勤，全靠电子眼和车主自觉遵守。武汉日夜穿梭的地铁，仍然疏导不了蜂拥而进蜂拥而出的人流，堵车已成为一个城市的通病。我们在上高铁前，领略了家乡中南地区常住人口达730.34万人的衡阳城市，那堵车的规模和阵式，与拥有1022万人口的武汉大都市比较起来根本不值一提，身临其境算是小巫见大巫了。令人大开眼界叹为观止的是，武汉号称中国车都，武汉汽车年保有量已突破183.5万辆，全年有三分之一的时间在堵车，堵车

一直在考量着市民的耐心和智慧，越来越多的人在买车，越来越多的私家车上路，这让本来就捉襟见肘的武汉道路设施更加雪上加霜。

武汉绿树成荫的街道两旁，无论林立的高楼大厦还是低矮的居民社区，扑面而来十分抢眼的是，没有牛皮癣的卫生城市，大型建筑墙壁上镶嵌着金黄字体的与时俱进的武汉精神：“敢为人先，追求卓越”；在建公共设施围栏和交通站台上的公益广告是“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育社会主义核心价值观。”特别引人注目的是，2015年9月3日，是首个法定的“中国人民抗日战争胜利纪念日”，武汉城市街道立交桥上“中国共产党是中国人民抗日战争的中流砥柱！”和机关单位“铭记历史、缅怀先烈；珍爱和平、开创未来！”的红色横幅标语，使人热血沸腾。唱响主旋律，弘扬正能量，始终是我们国家把握的时代方向和跳动脉搏。

人生地不熟，此番出行武汉多亏了外甥的关照和帮助。在华科大附近的关山